

METRO, 13.2.2015 1/2

„Kdo něco tají, ten chce zaplatit“

Informace z úřadů lze získat gratis, ale i velmi draze.

Když se před časem obecně prospěšná společnost Actanon verba snažila z Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových (ÚZSVM) získat podle zákona č. 106/1999 Sb. informace o nákupu softwaru a hardwaru, úřad si za ně řekl sedesát tisíc korun.

„Tím jen upoutali naši pozornost a následně jsme odhalili Centrální registr administrativních budov (jež ÚZSVM spravuje, pozn. red.), podle všeho největší tunel v dějinách českého IT,“ svěřil se šéf

společnosti Vojtěch Razima. Ten následně na tento úřad podal žalobu na neoprávněné obohacení. Obdobný spor – o vrácení 15 tisíc za požadované informace – vede Actanon verba i s pražským magistrátem.

Razima a jeho spolupracovníci ostatně mají bohaté zkušenosti s tím, jak jsou úřady svolné a rychlé podle „stošestky“ informace podávat. „Jeden stav je, že úřad něco skrývá a vysokou částkou se snaží žadatele odradit,“ říká k tomu Petr Soukenka z Nadačního fondu proti korupci. Druhý stav pak je ten, že na úřadě prostě panuje chaos.

Deník Metro oslovil některé organizace s dotazy, jak rychle se daří žádosti vyřídit

a jak často za informace požadují zaplatit. Rychlost a cena se zjednodušeně odvíjejí od toho, jak moc vyčerpávající je tazatele uspokojit. Některé úřady placení leckdy ani nevyžadují. Například policie i ministerstvo vnitra ale tvrdí, že takové statistiky vůbec nesledují. To samosprávy mívají o něco větší přehled. „Odpovědi jsou poskytovány přibližně v desetidenní lhůtě. Celkový počet zpoplatněných žádostí je dle našeho odhadu zhruba pět procent,“ sdělil Pavel Žára z brněnského magistrátu, který v loňském roce obdržel skoro 350 žádostí.



TOMÁŠ BELICA

tomas.belica@metro.cz

Jak rychle a za kolik?

METRO 13.2.2015 1/2

Podle zákona č. 106/1999 Sb. je lhůta pro poskytnutí informací 15 dnů.

- Ze závažných důvodů ji lze prodloužit o další **10 dní**, ale žadatel o tom musí být v běžné lhůtě předem vyrozuměn
- Za pořízení jednostranné ko-



Cítat

Ministerstvo financí nás vyzvalo k úhradě ve výši stovek tisíc, ale nakonec informace poskytli bezplatně.
JAKUB MICHÁLEK, PIRÁTSKÁ STRANA

pie formátu A4 se platí 1,50 Kč, za oboustrannou kopii 2,60 Kč. Za informace dodané na CD se platí 6, za DVD 8 Kč

- Pokud je poskytnutí informace spojeno s „mimořádně rozsáhlým vyhledáváním“, každá hodina úředníka vyjde na **251 korun**.
- Pokud se náročně vyhledávání vejde do hodiny, informace je **zadarmo**. Neplatí se ani tehdy, je-li součet nákladů nižší než **100 korun**.
- Tazatelí jde na vrub **1 poštovné**.

Starosta přestřelil

10

tisíc za 15 stran dokumentů chtěla po jisté tazatelce radnice Měčina na Klatovsku. Starostu už kvůli dalším přemrštěným sumám za informace vyšetřuje policie.